

## ПРОТОКОЛ

### Совместного заседания коллегии Министерства природных ресурсов и экологии Чувашской Республики и Общественного совета

г. Чебоксары

25 октября 2023г.

№ 4

На заседании коллегии  
присутствовали члены

Автономов А.Н., Миронов А.А., Жоголев Ф.И.,  
Волкова Л.В., Гаврилов О.Е, Солдатова В.А.

Общественного совета:

Отсутствовали по  
уважительной причине

Шайкин В.В. Быков С.В., Алексеев Ф.С.

#### I. Итоги работы Министерства природных ресурсов и экологии Чувашской Республики за 9 месяцев 2023 года и предстоящим планам до конца 2024 года

В заседании приняли участие Чебоксарский межрайонный природоохранный прокурор **Николай Костенко**, ВРИО заместителя руководителя Волжско-Камского межрегионального управления Росприроднадзора **Сергей Кузьмин**, председатель Комитета Государственного Совета Чувашской Республики по аграрным вопросам, природопользованию и экологии Алексей Шурчанов, заместитель министра сельского хозяйства Чувашской Республики Ольга Егорова, председатель Общественного совета при Минприроды Чувашии Алексей Автономов, а также члены коллегии, руководители подведомственных учреждений и структурных подразделений Минприроды Чувашии.

*«По обозначенным целям реализации мероприятий региональных проектов национального проекта «Экология» нами ведется планомерная работа, и мы видим, что есть осязаемые результаты: обеспечивается восстановление лесов, сокращаются площади лесных пожаров, создается эффективная система обращения с ТКО»,* - начал свое выступление министр природных ресурсов и экологии Чувашской Республики **Эмир Бедертдинов**.

В 2023 году проделана большая работа по изданию Красной Книги Чувашской Республики (животные). Это итог совместной работы научных организаций, природоохранных учреждений и органов государственной власти нашей республики.

2024 год по Указу Главы республики **Олега Николаева** объявлен Годом экологической культуры и бережного природопользования. Благодаря чему, мы сможем решить ряд проблемных вопросов в деле охраны окружающей среды и дать старт новым проектам.

В настоящее время, с учетом пожеланий органов исполнительной власти, органов местного самоуправления и общественных экологических организаций Чувашской Республики сформирован проект Плана основных мероприятий по проведению в Чувашской Республике в 2024 году Года экологической культуры и бережного природопользования, в который входят уже ставшие традиционными мероприятия и акции. Предусмотрены и новинки – это, например создание интерактивного Экологического атласа Чувашской Республики, в который войдут природные достопримечательности, экотропы, региона.

Однако уже сегодня население активно принимает участие в вопросах охраны окружающей среды. Яркое тому подтверждение – участие в массовых экологических мероприятиях: акциях, конкурсах, субботниках, проводимых нашим министерством по всей республике.

Активно развивается движение школьных лесничеств. Так, на территории республики функционирует 20 школьных лесничества, в которых состоят порядка 350 человек, которые активно принимают участие в республиканских слетах школьных лесничеств, смотрах-конкурсах, научно-практических конференциях и т.д.

Запланировано проведение конкурса среди предприятий и учреждений на лучшее экологически ответственное предприятие Чувашской Республики, также планируется определить «Лучшего эколога Поволжья-2024».

**Стоит отметить и успехи республики: в этом году Старейшина чувашских дубов стал победителем национального конкурса «Российское дерево года – 2023» – ежегодного конкурса по выбору главного дерева страны. Торжественное открытие памятной таблички состоится 26 октября.**

*«Безусловно, Минприроды Чувашии уделяется особое внимание на реализации всех мероприятий национального проекта «Экология». Я хотел бы попросить включить в решение коллегии пункт про анализ ситуации с переходом пожаров от железной дороги. В целом, я думаю, что год мы завершим успешно. Если необходима какая-то помощь, мы ее обязательно предоставим», - заявил Николай Костенко.*

Об итогах деятельности в области лесных отношений доложила заместитель министра природных ресурсов и экологии Чувашской Республики **Елена Дымза**.

Так, в текущем году показатель федерального проекта «Сохранение лесов» национального проекта «Экология» соотношение площади лесовосстановления и лесоразведения к площади вырубленных и погибших лесных насаждений составляет 94,4%. По прогнозам к концу года он приблизится к 114%.

За 9 месяцев текущего года искусственное лесовосстановление и лесоразведение выполнено на территории всех 11 лесничеств на общей площади 278,77 га (94% от годового плана).

Питомническая база республики представлена 11 питомниками, общей площадью 162,7 га. В 2023 году в лесных питомниках республики на площади 3,93 га выращено около 5 млн. шт. стандартного посадочного материала. Для проведения лесокультурных работ ежегодная потребность в посадочном материале обеспечивается в полном объеме.

По состоянию на текущую дату в Министерство поступило 5295 заявления граждан о заключении договора купли-продажи лесных насаждений для собственных нужд, из них через Портал госуслуг 3822 (72%).

С начала пожароопасного сезона и установления особого противопожарного режима Министерство эффективно обеспечивало проведение профилактических противопожарных мероприятий. Благодаря слаженной работе мобильных патрульных групп, работе с населением и оповещению в социальных сетях и на сайте ведомства удалось достигнуть более чем 2-х кратного сокращения нарушений правил пожарной безопасности в лесах.

За 9 месяцев 2023 года выявлено 31 факт по нарушениям правил пожарной безопасности в лесах (АППГ – 66). Наложено административных штрафов на общую сумму 960 тыс. руб. Общее количество зарегистрированных пожаров на землях лесного фонда – 19 на площади 20,77 га.

Сотрудниками Минприроды Чувашии ведется планомерная работа по защите лесных насаждений от вредоносных организмов. Общая площадь поврежденных и погибших лесных насаждений от вредных организмов на территории республики по состоянию на 01.10.2023 составила 4324,4 га, что ниже на 51,6% в сравнении с данными на начало года – 4602,93 га.

Первый заместитель министра природных ресурсов и экологии Чувашской Республики **Елены Хомченко** рассказала об итогах реализации мероприятий в рамках региональных проектов национального проекта «Экология».

Так, в 2023 году в рамках реализации мероприятий регионального проекта «**Оздоровление Волги**» запланировано выполнение работ на 3 объектах:

- строительство объекта «Внеплощадочные инженерные сети и сооружения жилого района «Новый город» в г. Чебоксары. Коллектор дождевой канализации с очистными сооружениями № 2» (срок выполнения работ предусмотрен 30.11.2024);
- строительство объекта «Ливневые очистные сооружения в районе ул. Якимовская г. Чебоксары» (срок завершения работ по контракту 30.10.2024 г.);
- рекультивация шламонакопителя для сухих солей и шламоотстойника №5 ГУП Чувашской Республики «БОС» Минстроя Чувашии (срок окончания работ по контракту 30.11.2023 г.).

В рамках мероприятий федерального проекта «**Сохранение уникальных водных объектов**» в 2023 году запланированы работы по расчистке участков русла р. Сура в районе г. Ядрин Чувашской Республики (срок исполнения – 31.10.2024 г.).

В рамках реализации государственной программы Российской Федерации «**Воспроизводство и использование природных ресурсов**» в июне текущего года завершён капитальный ремонт гидротехнического сооружения на р. Кукаваш в п. Бугуян Ибресинского муниципального округа. В 2023 году запланирована разработка проектной документации по капитальному ремонту для 6 гидротехнических сооружений на территориях 5 муниципальных округов (Вурнарский, Комсомольский, Моргаушский, Порецкий, Янтиковский).

Всего на территории республики находится 554 ГТС. Минприроды Чувашии активно ведется работа сокращению бесхозных ГТС. Так, с начала текущего года, их количество уменьшилось на 36% и составило 73 единицы.

В 2023 году продолжается работа по установлению границ зон затопления, подтопления с внесением соответствующих сведений в государственный водный реестр и государственный кадастр недвижимости. За отчетный период начата работа по установлению границ зон затопления, подтопления для реки Волга (Чебоксарское и Куйбышевское водохранилище) и реки Була. Кроме того, заключены государственные контракты на проведение трехлетнего государственного мониторинга на участках рек Сура Большой Цивиль, Малый Цивиль, Сорма и Рыкша.

В рамках государственного регулирования недропользования и в целях воспроизводства минерально-сырьевой базы Чувашской Республики за 9 месяцев 2023 г. утверждены запасы по 3 месторождениям общераспространенных полезных ископаемых, в т.ч. Кудеихинское и Яснополянское месторождения строительных песков, а также северный участок Бахмутовского месторождения карбонатных пород.

Региональным проектом «**Комплексная система обращения с отходами**» для Чувашской Республики на 2023 год достигнуты целевые показатели по долям ТКО, направленным на обработку (сортировку), утилизацию и захоронение.

На сегодняшний день на территории региона располагаются 2 объекта автоматизированной системы контроля и учета поступающих отходов, 12 объектов размещения отходов, включенных в государственный реестр размещения отходов. За 3 квартала текущего года на объектах захоронено 203413,2 тонны ТКО, отобрано 4509,6 тонн вторичных материальных ресурсов.

Заместитель министра природных ресурсов и экологии Чувашской Республики **Николай Охотин** доложил об итогах деятельности в сфере охраны и регулирования использования объектов животного мира и среды их обитания.

На территории Чувашии Схемой размещения, использования и охраны охотничьих угодий определено 41 охотничье угодье, которое закреплено за 25 охотпользователями. С 2011 года до конца 3 квартала 2023 года в Государственный охотхозяйственный реестр

внесены сведения о 24077 охотниках. За 1-3 кварталы 2023 год на территории республики выдано 351 охотничьих билетов, а аннулировано – 42.

За отчетный период Минприроды Чувашии на общедоступные охотничьи угодья выдано 805 разрешений на добычу пушных зверей и 5532 разрешения на добычу пернатой дичи.

В части осуществления Минприроды Чувашии и подведомственным учреждением федерального государственного охотничьего контроля за 9 месяцев 2023 года выявлено 77 административных правонарушений Правил охоты. Зафиксировано 43 случая гибели диких животных в результате ДТП. За отчетный период взыскано 960 тыс. руб. в счет возмещения ущерба животному миру.

В границах Чувашской Республики по состоянию на 2023 год располагаются 68 ООПТ, из них 2 ООПТ федерального, 33 ООПТ регионального и 33 ООПТ местного значения. За 2023 год выполнены работы по описанию местоположения границ охранных зон 6 памятников природы регионального значения. В настоящее время Минприроды Чувашии проводятся мероприятия согласования охранных зон 4 памятников природы регионального значения.

Председатель Общественного совета  
при Министерстве природных ресурсов  
и экологии Чувашской Республики



А.Н. Автономов